
∆ίνεται η εξίσωση της τάσεως ατµών ενός στερεού 
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Να προσδιορισθεί το κανονικό εξαχνώσεως. 

Λύση: 

Ζητείται η θερµοκρασία στην οποία η τάση ατµών είναι ίση µε 1 atm.  

Αντικαθιστούµε την τιµή της Ps και λύνουµε ως προς θερµοκρασία.  Μπορούµε να 

διευκολυνθούµε αν χρησιµοποιήσουµε σύµβολα αντί για τους αριθµούς, δηλ. θέτουµε 

A = 5, B= 1000 K, C = 3, οπότε έχουµε: 
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A ln0 −−=   Η εξίσωση αυτή µπορεί να λυθεί µόνο µε προσεγγιστικές, 

επαναληπτικές µεθόδους.  Αν θεωρήσουµε ότι ο όρος ClnT είναι µικρός σε σχέση µε 

τους άλλους δύο, µπορεί να «λυθεί» η εξίσωση ως προς Τ διατηρώντας το ClnT µέσα 

στην λύση και βελτιώνοντας συνεχώς την λύση από το αποτέλεσµα των πράξεων. 

Συγκεκριµένα:
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Η πρώτη προεσεγγιστική λύση δίνεται αγνοώντας τον όρο του ClnT, οπότε 
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Αντικαθιστώντας την τιµή αυτή στην (Εξ. 1), προκύπτει νεά τιµή: 
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Άλλη µέθοδος διαδοχικών προσεγγίσεων βασίζεται στην σειρά Taylor και ονοµάζεται 

µέθοδος Newton-Raphson. 
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∆ιατηρώντας µόνο τους 2 πρώτους όρους του αθροίσµατος επιδιώκουµε να βρούµε 

την τιµή του x µε την οποία f(x)=0.  Εποµένως έχουµε: 
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Εισάγουµε στην τελευταία σχέση δοκιµαστική τιµή του x0 και προκύπτει νέα τιµή για 

την µεταβλητή, την οποία επανεισάγουµε στην ίδια σχέση και παρακολουθούµε την 

σύγκλιση των διαδοχικών τιµών. 
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Αν δοκιµάσουµε την τιµή T0 = 100 K, η τελευταία σχέση δίνει διαδοχικά τις τιµές T = 

165.789, 239.98, 290.32, 303.779, 304.465, 304.467, 304.467 Κ, δηλ. συγκλίνει και 

αυτή στην τιµή T = 304.5 K. 

Αν επαναλάβουµε την διαδικασία µε αρχική τιµή T = 500 K, οι διαδοχικές τιµές του 

T είναι: 166, 240, 290, 303.787, 304.465, 304.467 K. 
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